Rudi Daugsch skriver i Facebook gruppen Højbjerg Mordet den 17. januar 2018.
Den 27. juli 2017 har denne efterlysning også været vist i denne tråd.
Hans Jørgen Petersen efterlyser personer med tilknytning til denne møbelfabrik.
For uindviede er årsagen, at Johannes Abildtrups gerningsmand er søn til indehaveren af denne møbelfabrik. Denne søn lever i staten British Columbia, Canada og fylder 91 i år.
I 1967 boede familien på P.S. Krøyers Vej. På denne vej er der et indhug på vejen ind mod skoven. Her befinder den hvide villa sig, som familien boede i. Tæt på skoven med en indhegning imellem befinder der sig et haveskur af træ.
Efter Johannes Abildtrups fortælling var gerningsmandens far frihedskæmper. Han havde efter tyskernes kapitulation gemt håndvåben og andet under gulvbrædderne inde i skuret.
Natten til den 10. november 1967 havde naboer hørt betydelig støj ude i skuret. Det er åbenbart en af de pågældende naboer, Abildtrup har talt med for mange år siden.
Sønnen havde indledt et forhold til Marie Lock-Hansen, men hun trak sig. Det gjorde hun, fordi Oscar tilbød hende ægtepagten. Så sagde Abildtrup den pågældende dag: " Det hele hænger rigtig godt sammen."
Da jeg ville høre mere af historien, protesterede jeg ikke. For det må da være alle tiders start med en ny mand, at få en villa og hele grunden foræret ved en skilsmisse fra Oscar.
Denne søn har så fundet en Walther P38 under gulvbrædderne. Den må have ligget der i mindst 20 år, hvis den ikke har været taget frem ind i mellem. Så skulle man nok formode, at den havde været lettere at komme til, uden den pågældende støj, som naboerne bemærkede.
Hvis Abildtrups bog havde været udgivet, ville jeg straks have ledt efter følgende forhold:
Der er på gerningsstedet fundet 4 patronhylstre. Det er patronhylstre, kal. 9m/m (parab.), mærket Geco 55, 9m/m. Fremstillet hos Dynamit Nobel AG, Köln-Niehl, Tyskland.
Hvordan har sønnen fået fat i de patroner?
J. Guldmanns efterfølger, Rønne Alle 18, Korsør har den 29. november 1956 hjemkøbt 2000 stk. af de nævnte patroner. Enkelte var mærket Geco 56. Det lykkedes for politiet at spore de 1350 patroner. Der mangler stadig oplysninger om 650 patroner, hvilket også har ærgret Bjørn Pauli.
Den 4. september 1958 modtog Jagt & Fiskerimagasinet, Sdr. Gade i Århus, 200 stk. af de pågældende patroner.
Har sønnen stået inde i butikken kort efter åbningen den 10. november 1967 for at købe patroner?
Eller har han længe inden planlagt at myrde Marie?
Det kunne være interessant, hvad Abildtrups bog kunne berette?
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Ansatte v. MIKAEL LAURSENS MOBELFABRIK, Aarhus

Kender du én eller flere af disse personer, vil jeg gerne
hore fra dig! Kontakt: Hans Jorgen Petersen TIf. 23 44 70 21






